

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ НАУКИ

**ИНСТИТУТ ЕВРОПЫ  
РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ  
НАУК**

125009, МОСКВА, МОХОВАЯ УЛ., 11-3  
ТЕЛ.: +7(495)692-10-51/629-45-07  
E-MAIL: europe@ieras.ru  
WWW.INSTITUTE OF EUROPE.RU



**INSTITUTE OF EUROPE  
RUSSIAN ACADEMY OF  
SCIENCES**

125009, MOSCOW, MOKHOVAYA STR., 11-3  
TEL.: +7(495)692-10-51/629-45-07  
E-MAIL: europe-ins@mail.ru  
WWW.INSTITUTE OF EUROPE.RU

**Статья в журнале «Аналитические записки Института Европы РАН»  
(Выпуск III) №14, 2023 (№311)**

## **Франция: повторение пройденного?**

***Рубинский Юрий Ильич***

***Аннотация.** Массовые беспорядки молодёжи в пригородных зонах ряда городов Франции, где сосредоточены крупные диаспоры иммигрантов из арабо-мусульманских стран, во многом повторяют аналогичные события 2005 года. Однако на сей раз в них также приняли участие молодые этнические французы. Это отражает кризис образования и социальной мобильности, а в конечном счёте и всей партийно-политической системы Пятой республики.*

***Ключевые слова:** Франция, Пятая республика, партийно-политическая система, оппозиция, кризис, беспорядки.*

27 июня 2023 года в городе Нантер к западу от Парижа 17-летний юноша Наэль из семьи алжирско-марокканского происхождения нарушил за рулём правила дорожного движения, отказался остановить автомашину и был смертельно ранен полицейским. Его похороны дали сигнал к широкомасштабным демонстрациям протеста по всей стране: в Марселе, Лионе, Тулузе, Рубэ, Лилле, Гренобле, По и других городах.

---

***Автор.** Рубинский Юрий Ильич – д.и.н., профессор, г.н.с., руководитель Центра французских исследований Отдела страновых исследований Института Европы РАН. Адрес: 11-3, ул. Моховая, Москва, Россия, 125009. E-mail: [yuri.rubinski@mail.ru](mailto:yuri.rubinski@mail.ru)*

**DOI:** <http://doi.org/10.15211/analytics31420230508> **EDN:** <https://www.elibrary.ru/FKUYSW>

Они сопровождалась многочисленными актами насилия, поджогами автомашин, разгромом полицейских участков, мэрий, объектов городской инфраструктуры, сооружением баррикад, грабежами магазинов и банков. В ответ полиция активно применяла дубинки, слезоточивый газ, светошумовые гранаты, резиновые пули. По всей стране было мобилизовано 45 тыс. полицейских и жандармов, из которых 4 тыс. только в столице. Число задержанных в первый же день составило 875 человек.

В таких условиях президент Э. Макрон был вынужден срочно покинуть саммит Евросоюза в Брюсселе, вернуться в Париж и собрать совет руководителей силовых ведомств по чрезвычайным ситуациям. Осудив инцидент как недопустимый, он призвал родителей несовершеннолетних подростков не разрешать им выходить на улицу в ночное время.

### **Повторение пройденного**

Эти события в значительной мере воспроизводят сценарий схожего социального кризиса 2005 г., поводом для которого стала гибель двух скрывавшихся от полиции подростков-арабов. В тот период волну беспорядков в предместьях крупных городов правительству удалось достаточно быстро подавить жёсткими репрессивными мерами.

Однако на сей раз подобные методы оказались гораздо менее эффективными. Демонстрации протеста охватили молодое поколение не только иммигрантов, но и многих этнических французов при поддержке крайне левых оппозиционных партий во главе с лидером движения «Непокорённая Франция» Ж.-Л. Меланшоном.

Возбуждение уголовного дела об умышленном убийстве в отношении применившего оружие против юноши полицейского вызвало, в свою очередь, резкое недовольство служащих правоохранительных органов, на стороне которых выступили партии крайне правой оппозиции, в первую очередь «Национальное объединение» М. Ле Пен и «Реконкиста» Э. Земмура.

Свобода действий президента Э. Макрона и кабинета министров Э. Борн оказалась крайне ограниченной. Если на протяжении первого пятилетнего срока полномочий (2017–2022 гг.) глава государства и назначенные им правительства располагали абсолютным большинством в нижней палате парламента, то теперь положение дел иное. Хотя сам Э. Макрон вполне убедительно переизбран в 2022 г. на второй и, по действующей Конституции, последний срок, на последующих парламентских выборах его партия «Возрождение» и примыкающие к ней центристы сохранили лишь относительное большинство.

### **Реформы под вопросом**

В результате данных событий широкомасштабная программа реформ, которая была объявлена президентом, оказалась под вопросом. Это со всей очевидностью показала

острая борьба вокруг реформы пенсионного обеспечения, продлившая срок выхода на полную пенсию с 62 до 64 лет. Против неё решительно выступили все семь основных профобъединений (в том числе даже умеренно-реформистская Французская конфедерация демократических профсоюзов), организовывавших на протяжении трёх месяцев серию масштабных забастовок и демонстраций протестов.

Хотя правительству Э. Борн всё же удалось добиться принятия реформы с помощью статьи 49-3 действующей Конституции без голосования, а президент утвердил её, позиции правящих кругов оказались серьёзно ослаблены. Тем более что в июне 2024 г. предстоят очередные выборы депутатов в Европарламент ЕС, а в 2027 г. – следующие президентские выборы, на которых Э. Макрон больше не имеет права выставлять свою кандидатуру.

Все опросы общественного мнения показывают, что наибольшие шансы выйти во второй тур голосования в третий раз имеет М. Ле Пен, рейтинги которой на фоне последних событий заметно повысились.

### **Кризис партийно-политической системы**

Подобная эволюция отнюдь не случайна – она отражает глубокий кризис партийно-политической системы Пятой республики. На протяжении полувека она строилась на более или менее регулярной ротации у власти двух системообразующих партий правого и левого центра – республиканцев и социалистов, которые разделяли общие ценностные установки по основным проблемам внутренней и внешней политики.

Но нерешённость многих существенных проблем – образования, здравоохранения (особенно в ходе пандемии COVID-19), темпов роста экономики, занятости и особенно иммиграции – усиливала центробежные тенденции, поляризацию и фрагментацию партийно-политического поля страны. На президентских и парламентских выборах 2017 г. это привело к тяжёлому поражению обеих прежних системообразующих партий и приходу к власти Э. Макрона под флагом преодоления традиционного раскола политического поля между правым и левым лагерями и с целью глубокой модернизации на либерал-глобалистской основе социально-экономической модели, которая сложилась во Франции после Второй мировой войны.

Итоги первого срока президентских полномочий Э. Макрона оказались явно недостаточными для большинства избирательного корпуса, который раскололся на три сравнимых сегмента: крайне левую, крайне правую оппозиции и центристский блок, который постепенно утратил шансы на абсолютное большинство. Результатом оказался подрыв главного условия успешного функционирования созданного генералом де Голлем механизма Пятой республики на основании действующей Конституции 1958 г., где избранный всеобщим голосованием президент выступает в роли верховного арбитра в конфликтах между ветвями власти, причём с явным преимуществом исполнительной над законодательной, а временами и судебной. Отныне ротация у власти одного из трёх сегментов политического поля оказывается невозможной, ибо она предполагает переход

части избирателей одной из крайних партий оппозиции к победителю, что исключено несовместимостью их основных ценностных установок.

Следует отметить, что в более чем полувековой истории Пятой республики бывали случаи «сожительства» президента с правым большинством нижней палаты парламента – Национального собрания (дважды при президентстве социалиста Ф. Миттерана и один раз при неоголлисте Ж. Шираке). Эффективность принятия законов при этом снижалась, но назначенные главой государства премьер-министры всё же могли проводить необходимые решения с помощью статьи 49-3 Конституции, позволяющей принимать законопроект без голосования под угрозой роспуска парламента и проведения внеочередных выборов. Однако теперь такой вариант становится гораздо более затруднительным в связи с перспективой президентских выборов 2027 г., где кандидатура Э. Макрона на третий срок исключена Конституцией, а за роль его будущего преемника уже началась острая борьба, включая сам правящий лагерь.

В итоге свобода манёвра действующего главы государства в ближайшие четыре года сужается до минимума не только во внутренней, но отчасти и во внешней политике, о чём наглядно свидетельствует перенос уже намеченного государственного визита Э. Макрона в Германию.

Дата выпуска: 6 июля 2023 года

### ***France: going through it again?***

***Author.*** Rubinskiy Yu., Doctor of Sciences (History), Professor, Chief Researcher, Head of Centre for French Studies, Institute of Europe, RAS. Address: 11-3, Mokhovaya St., Moscow, Russia, 125009. E-mail: yuri.rubinski@mail.ru

***Abstract.*** Riots of young people in the suburbs of a number of cities in France, where large diasporas of immigrants from Arab-Muslim countries are concentrated, largely repeat similar events in 2005. This reflects the crisis of education and social mobility, and ultimately the crisis of the entire party-political system of the Fifth Republic.

***Keywords:*** France, Fifth Republic, party-political system, opposition, crisis, unrest.

**DOI:** <http://doi.org/10.15211/analytics31420230508> **EDN:** <https://www.elibrary.ru/FKUYSW>

<http://www.zapiski-ieran.ru>

Release date: July 6, 2023.